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Lrarilisation de la calculatrice et I'usage d’un dictionnaire sont interdits.

Le candidai iraitera :
- les questions du théme obligatoire page 2/4
~ les questions relatives 4 Pun des thémes au choix.

il s’assurera également que le sujet est complet et qu'il correspond 2 sa série.
5 q ] P q p

BESESPO3 1/4




THEME OBLIGATOIRE
| | COMMUNICATION NERVEUSE

[.-.] Cocaine, ecstasy, alcool, héroine, médicaments psychotropes... tous ces produifs, qui
peuvent déclencher une dépendance chez 'homme, ont en commun une propriéte : ils
augmentent la quantité de dopamine disponible dans une zone du cerveau. [...] Néanmoins,
les neurones produisant la dopamine jouent un réle essentiel dans plusiears de nos
comportements, en particulier lorsque la personne eprouve du désir et du plaisir. Clest le
systeme de récompense [...]. Ce systéme est impliqué dans le plaisir, les comportements ligs a
la nutrition et & la reproduction de Fespéce. |l participe ainsi a la satisfaction de vivre. Les
substances psychoactives sollicitent anormalement ce systéme naturel de récompense et
engendrent, a terme, la possibilité de son déséquilibre permanent.

Or, differentes &tudes montrent que la libération de dopamine liée au systéme de récompense
ne suffit pas A expliquer les phénoménes qui aménent & la dépendance. Une nouvelle
approche développée par le professeur TASSIN et son équipe, [...], implique, en plus de la
dopamine, deux autres neurotransmetteurs dans les processus d’addiction : la noradrénaline at
la sérotonine. Ces travaux montrent qu'il existe un lien étroit de regulation entre la dopamine, la
noradrénaline et la sérofoning, et que |a prise de drogue empéche cette régulation : c'est alors
quapparait la dépendance. On peut considérer que e couplage noradrénaline-sérotonine
assure la malirise de nos émotions, et nous permet de modérer chague jour nos réactions face
a des situations de crise ou de grand bonheur {sensation de plaisir/déplaisir). [...]

Face & laddiction, fout dépend de la force de I'éguilibre de notre couplage sérotonine-
noradrénaling. Comme pour tout mécanisme biologique, nous ne sommes pas égaux 4 la
naissance. Par la suite, dés le plus jeune age, des événements de notre vie tendent a
perurber cette hammonie, ce qui nous rend, dés lors, plus sensibles & une dépendance
quelcongue. La toxicomanie est une histoire de chimie, mais aussi de contexte - moins notre
systeme est mis & 'épreuve (siress, etc...), plus on a de chance de ne pas entrer dans une
dépendance. [...]

Articte tiré du site infernet du Réseau VIH, Revi-Hop 08, Nice, septembre 2008

Question 1 {10 points) - Saisir des données et [ss metire en relation.

La dépendance aux drogues est un phénomane complexe qui est tributaire de mécanismes
biologiques mais aussi de facteurs environnementaux.

Justifiez cette affirmation & 'aide des informations issues du texte.

Question 2 {10 points) - Mobiliser des connaissances et les restituer

Vous preésenterez la nature du message nerveux puis préciserez comment il se propage &
Fintérieur d'une cellule nerveuse et se transmet d'une celiule nerveuse a une autre.

Vous illusirerez votre réponse de schéma(s) légendé(s). i
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THEMEAUCHOIX .
| ALIMENTATION, PRODUCTION ALIMENTAIRE, ENVIRONNEMENT |

Compie tenu des enjeux humains, sociaux et économiques que représentent les maladies dans
lesquelles les facteurs nufritionnels sont impligués, la mise en place d'une politique
nutrtionnelle est une véritable priorité de santé publique en France.

Document 1: A partir de 1945, Févolution vers une société sédentaire et automatisée a
entraing la diminution de nos bescins énergétigues. En méme temps, 'élévation globale du
niveau de vie dans les pays industrialisés et la profusion des denrées disponibles ont
transforme nofre mode d'alimentation. Nous consommons davantage de produils d'origine
animate, autrefois considérés comme des denrées de luxe (viandas, produits laitiers, beurre), et
moing de produits d'origine végétale (pain, pommes de ferre et legqumes secs). On note
egalement une augmentation tres importante de la consommation de produits industrialisés,
riches en sucres et en matiéres grasses... [...]. A 'homme qui mourait jeune par suite de
carences a succéde, au XXe siecle, dans le monde occidental, '’homme qui souifre de piéthore.
En fait, les erreurs alimentaires actusties sont & la fois liées a 'excés et & lnsuffisance : trop de
viandes, de charcuterie, de fromages et d'ceufs entrainant un apport excessif en graisses ot
protéines animales, trop de sucreries apportant trop de giucides simples, trop d'alcool et trop de
sel. Pas assez d'alimenis végétaux : céréales {dont le pain), légumes, fruits, légumineuses.
Cette insuffisance de consommation entraine un déficit en fibres, vitamines, minéraux, oligo-
éléments. Ce deéséquilibre alimentaire peut intervenir comme facteur de risque dans 'apparition

des maladies cardio-vasculaires, des cancers et de 'obésité.
TOC 15 février 2000, n® 790, L Gquilibre alimentaire

Document 2: Le rapport Obépi présente % dirndwvidus traités pour fe 3 engudtes

les résultats d'une enquéte é&pidé- Jabeme de type |l . ObEp 2000
miclogigue sur le surpoids et l'abésité des 14 4 B ObEp 5503
adultes en France : il a pu ainsi metire en § 8| Oblp 2008

relation le pourcentage d'individus traités 12
pouwr le diabéte de type Il an fonction de
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Le graphique ci-contre rend compte de ;
cette relation. g -
En 2006, ce rapport indigue gue :
« Faugmentation moyerne relative de & - ;
l'obésite est de + 5,7% par an depuis 9 s
ans ». 4 ;
“IMC = indice de masse corporelis et 2
indicateur de surpoids 24 - 5
0.9 T 5
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Rapport Ohépd 2008 consuftable sur le site infernet; 90 HMCL 28,8 35 . (MC = 26 TMC 5 30 wgfm?
hitp:www.roche. fr, septembre 2008 z
ABEENCT DE SURPOIDS SURPDIOS OeEsLTs

Question 1 (12 points) - Saisir des données et les metire en relation

Par une ectude rigoureuse des documenis, présentez les caractéristiques du déséquilibre
alimentaire constaté dans le monde occidental et ses effets néfastes sur la santé.

Question 2 (8 points} - Mobiliser des connaissances et les restituer

Pour nourrir fa population hurnaing, 'entretien des agrosystémes néceassite |'utilisation d’apports
exogenes. Vous direz en quoi consistent ces apporis et présenterez, a l'aide d’'exemples, les
risques ligs 4 leur ilisation excessive.
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THEME AU CHOIX

PLACE DE L'HOMME DANS LEVOLUTION |

Document 1 : A partir des années 60 des insecticides organophosphorés (OP) ont été ufilisés
pour iutter contre [es moustiques, notamment dans la région de Montpellier. Paraliélement &
cette ufilisation on a constaté dans les régions traitées, une augmentation trés nette de la
proportion de moustiques {Culex pipiens) résistants a ces insecticides.
Les estérases sont des enzymes naturellement produites par les insectes ; elles hydrolysent
les liaisons ester, notamment celles des molécules des insecticides OP, ce qui détruit ces
molécules. [l existe chez le moustique 2 sortes d'estérases appelées A et B. L'action de ces
enzymes empéche linsecticide de pénéirer et de circuler dans 'organisme de lnsects, donc
de produire ses effets. La production d'estérases par les moustiques sensibles est trés faible,
insuffisante pour empécher [lnsecticide d'agir. Chez certaines souches résistantes, la
production d'estérases en beaucoup plus grande quantité est le mécanisme a lorigine de Ia
résistance. [l ne s'agit donc pas d'un changement qualitatif {efficacité des estérases) mais d'un
changement quantitatif (I'augmentation de la quantité d'estérases produites peut &fre
considerable, jusqu'a représenter § 4 10% des protéines totales de linsecte).

Jource INRP, www. inrp. v Acessdbinliclevolutmacanismesimoustigues, segfembre 2008

Document 2 : On connail deux génes, situés sur le méme chromasome, responsables de |a
synthése des estérases : A et B.

Génome d'un mousticue ssnsible aux insecticides OP

Chenes oodant per les esérases
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Lz gane A code poyr l'ertérase A
Lr géne B code pour Vesdrame B
Eeseqtérones A st B sont aetives suries insendieides O

Une portion du méme chromosome que ci-dessus et ici représentée chez un moustique
résistant :
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Source INRP, www inrp frAcces/biotic/avolutmecanismas/moustiquas, septembra 2008

Question 1 {10 points} — Saisir des données et ies matira en relation

A partir des informations apperiées par ias documents 1 ef 2, retrouvez 'enchainement des
phénoménes qui ont conduit a I'augmentation de la propertion de moustigues résistants aux
insecticides OP.

Discutez de linfluence de 'envirannement sur I'évolution de ces populations.

Question 2 (10 points) — Mobiliser des connaissances et les restituer
[ Présentez les caractéres qui permettent de placer un fossile de primate dans {e genre Homo. .J
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